

韩江锣鼓响

邱锦 广东梅州市丰顺县实验中学高中25班

车驶进留隍大桥，侧头望去，韩江蜿蜒在大地上，冲破连绵群山，一直延伸到远方，直至尽头苍茫一片。渐渐地，耳边开始传来熟悉的叫卖声：“菜头粿，菜头粿。”

车已驶过大桥，红褐掺白的古香古色建筑与两侧深绿的满红大道似在给车让行。“阿姨，你在哪下车？”见我迟未回答，司机透过后视镜看我，我发现我一直盯着窗外，便又提高音量问了一遍。我反应过来，有点不好意思地说：“司机叔，前面二街口下车。”

下了车，见着二街头商店的奶奶在那扫水，我喊了声“婆婆”。她应声抬头，看见是我，笑着说：“阿姨回来啦！”

继续走在路上，见着年龄稍长的人，基本都要逐一叫一声、问个好。因为许久才回一次家，有些伯公或婆婆已记不得我了，还笑着问：“你是谁家的妹妹呀？”不等我回答，旁边的叔公或姨婆就会先我一步说：“这是坦克的孙女，在县里读书的。”

走到家门口，看到爷爷正弯着腰，戴着眼镜坐在老人椅上，专心致志地看书。我大声喊：“阿公，我回来啦！”爷爷听了，立刻摘下眼镜，抬头“哎”了一声，然后对着厨房喊：“清芳，阿妹回来啦！”奶奶听到声，赶忙从厨房里出来。我见着奶奶就快喊了声：“阿妹。”奶奶在围裙上擦了擦手，问：“坐车累不累？快坐下

喝点水。”后又朝着楼上喊：“大弟、小弟快下来，姐姐回来啦，准备吃饭啦。”

饭桌上，菜头粿的香味占满了整桌，随后端上来的橄榄鱼味蛋则显得温馨。先来一口鱼汤润喉、暖暖肚，鲜美得很，我心中满是说不出的感觉，就这平常的几道菜，却是道不清的久远思念。

晚上，洗澡出来，奶奶和婆婆们围着张小桌在门口那里打“十三钗”，好不热闹。我上了楼，躺在床上，刷着手机，看到上几周的朋友圈，有人去踏春赏花了，那些图片中的花朵在春风中争相媲美。想起回来时在车上看到的那些景象，我想出去赏花的念头愈发强烈，便打电话给我一起来的朋友，邀请他与我一同去“抓住这春天的尾巴”。但我刚说去看花，朋友便问我：“五月份还有花吗？”我说：“就当去散散心，去掉这两天考试带来的阴霾。”朋友一听到“考试”二字，先是哇哇一叫，然后立刻认可了我说的话，并约好早上一起去赏花，顺便在外面吃点好吃的。

阳光拨不开云层，却一样抚摸了天地，未能观赏到枝头争艳的花儿是我的遗憾，但还是在树下看到不少刚掉落的花瓣，提示着不久前那场激烈的赛事刚结束，让人仍有身临其境之感。想来今年的春天也不算有遗憾。有

风拂面，带着残余的花香，掠过鼻尖。柳絮因风起，点落人韩江，泛起圈圈涟漪，尽显韩江的恬静。在群山多姿的怀抱中，韩江就那样悄无声息地流淌着，一切依旧生生不息。

顺着韩江走，不觉进了街路，一阵黄粿香占据了我的鼻腔。黄粿炒着菜脯，咸香的味道霸道地改变了我们想去吃汉堡的计划，我和朋友一拍即合，顺着香气走进店里点了两盘黄粿。

软糯与生脆相融，真是道不出的美味。店外边的喧哗，来自妈祖庙前的热闹。老板铲锅不离手，黄粿滋滋响。老板娘领着弟弟和妹妹出来，叫他们赶紧穿好衣服，并对老板说“我们去码头看锣鼓敲”。我和朋友听了，也想凑一凑热闹，于是加快速度把黄粿吃完。

码头里里外外闹腾得很。老人搬了小凳子，找个角角落落的地方坐下，看着小孩子追逐打闹，有小孩撞到了大人，大人便叫小孩“当心点，看着路，别摔倒”。道路两旁人头涌动，好不

热闹。
天空渐渐暗了下来，韩江与天融为一体。灯光逆着天亮起来，向远处望去，一望无际的黑暗中如有一团金色从内而外散发着。此刻的韩江像是一位母亲，它在台下静望着它的孩子表演。

人声吵闹，锣鼓声渐渐响起，慢慢地，声响越来越大。两声鼓声“嗵”“嗵”起头阵，三声锣“嗵”“嗵”“嗵”随其后，夹杂着夹板的咔咔声，与喧闹的人声混合，形成一阵独特的声势，闹腾而不失节奏，声大且充满了气势，像是要把我们这热闹闹到天上去，吵到韩江下，闹得玉皇大帝也得派天兵天将下凡查看，吵得韩江的鱼巴不得上岸来与我们一同欢快。

浩大喧天的锣鼓声，竟丝毫不掩饰韩江畔生活的美好，也丝毫不掩盖我们对韩江的感谢。喧天的锣鼓声，将冷冰冰的九重天变得闹腾腾，或真的能感染到玉皇大帝，让我们这里风调雨顺。喧闹的锣鼓声也乐得妈祖会甘心护我们平平安安。

书海拾金

□黄晓琪
上海交通大学外国语文学专业研究生

“今夜月色真美”

——读夏目漱石《心》

夜幕低垂时分，静谧的天幕透着魅惑的蓝色，犹如在溶液中荡漾的蓝色铜离子浓厚而富有光泽地在烧杯中抹开。就像刚收到的那本沉甸甸的《心》的封面，也是深沉的宝蓝色主调。读完这本书后，我的心间就如同有带动着细腻鹅卵石翻滚的清泉流过，我像上了溯溪鞋走在山谷的小溪中，哗啦哗啦，夏风就这么荡漾在山谷间。

夏目漱石的代名词之一或许是那句含蓄的告白——“今夜月色真美”。

高中那会儿，我因对这句话的好奇拾起了他的《我是猫》。到底是在何种情境下，让这句话成了一句告白？爱考究的我，翻阅着、寻找着。朴实的文字就像是素色条纹的和服，让人心恬淡的尊敬，却难有亲近之意。

总觉得夏目漱石在与我推杯换盏。“再多喝一杯茶吧，名句就在后头。”

我常常把他的书偷偷带到上信息课的机房，在学习制作个人网页的间隙翻阅着。一页又一页。悄然而至的，就是“今夜月色真美”。然而我仍然无法清晰地回忆起这句话出现的情景，只觉得他一直在引着人急切地寻觅着下一章节，这句话本身便如月色，时而遮云掩面，让人求而不得；时而静静高悬，沁润人心。而月华从不喧闹。

无论怎么细品，年少气盛的我还是未能品味出这句名言背后的美妙之处。我无法深入夏目漱石的内心。他只是邀请我落座，在榻榻米上换上一件素净的和服，请我品一两盏清茗。而我，只是心高气傲地考究着名句，装点着自己的学识。

因此，后来重新拿起夏目漱石的书时，我仍心存胆怯——我真的能够走进先生的内心世界，品味他分享的清茶吗？

但我一下就被吸引了。

《心》中的“我”与“我”的先生也是偶然相遇，并被先生近乎神秘的气质所吸引，从而一路追随的。两人的往来相当有节制。书中这位先生很神秘。他有些家底，在外人看来不成

大事，总在闲暇时用阅读打发时间。但在“我”的眼里，“先生的思想有血有肉，与焙烧过完全冷却了的石屋外壳截然不同”。先生给了“我”“应妥当处理父辈留下的财产”的忠告，对他自己的过往却闪烁其词。懦弱不安之中，“我”回到乡间的家里，照料病卧的父亲，最后却在先生寄来的厚厚一沓的信件中得知了先生对往事的愧疚。

我捧着这本日汉对照版，即使仅读着中文，似乎仍能感觉到冗长的敬语辞尾在脑中回旋。可能我正是读这本书的年纪吧。我也像书中的“我”那样在异乡求学，每次返乡总要筹划一番，将计划表塞进堆叠的书中，而赋闲家中时往往只愿沉溺在家乡的风景里、亲人的关爱中，各种计划迟迟推进但也不以为意。所以《心》中的百景只让我觉得向往。尤其是先生与友人共游时，两人在海浪中畅游，裸足走在沙滩上，走至汗流浃背之时便下海再冲洗一番，又继续走着——青春的气息力透纸背。

但夏目漱石在叙事上竟如此隐忍，他让人在几百页的叙事中和“我”交为好友，共享对先生的崇敬、好奇与在意，直至书的第三部分，才将先生的往事全盘托出——先生与好友K都爱上了房东家的小姐。一日，平日寡言的K突然向先生吐露心事。先生惊愕不已，内心斗争之后选择了先下手为强，向夫人请求了与小姐的婚事。得知这则婚讯的K，终在一个深夜颈自杀。心怀沉重的愧疚先生，自此便很难再提起精神追求什么，落得个不务正业的形象，最终也以“为明治精神而死”为由撒手人寰。

从叙事来说，这个故事十分简单。但那些“我”和先生所见的风景，心中翻涌的各种情绪，无一不像投影在我的心上一样，让人毫无隔阂地亲身体会到。情绪是跨越时间的，这应该才是这本书虽叙事平淡却能引人入胜的原因。合上书，我已能体会“今夜月色真美”。

“花地·校园达人”版现面向广大学生征稿。

稿件要求作者为在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。
来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”字样，内文中务必留下作者所在院校等详细信息。

晚晚好彩·体彩 A8

河源“90后”喜中7星彩一等奖500万元

近日，位于广东省河源市龙川县老隆镇新城区登峰路78号的441410070体彩实体店开出一注机选7星彩一等奖，由一位“90后”小伙子王先生（化名）凭借一张2元的机选票擒得，奖金高达500万元，同时也为河源市贡献100万元的税收。

中奖者王先生是一位已有10年购彩经历的“90后”购彩者。5月9日，他在该体彩实体店购买顶呱刮即开票，喜中30万元奖金，随后，他用30元奖金的28元购买了一张大乐透套票，剩余2元随机手机选了一注7星彩。

正是这看似随意的“零钱购彩”，意外中得5月9日的7星彩第25051期一等奖。

奖。面对惊喜，王先生声称：“这是最特别的‘520’礼物！”

谈及奖金规划，他表示将用于小孩的教育基金及生活质量的改善，同时也会继续支持体彩事业。

该店代销者袁女士表示，这家体彩店已经经营两年多，今年4月份一位购彩者中出200多万元的大乐透二等奖（10倍），没想到时隔1个月，又开出了500万元大奖。

每一张彩票的销售，都凝聚着广大购彩者对公益事业的支持，每一位购彩者都是公益事业的参与者和推动者。广东体彩呼吁广大购彩者要理性购彩，量力而行。

（胡彦 粤体彩）

是代代相传的精神火炬。

或许在未来的某天，我再看到这些军功章时，定会看见新的故事正在续写——或许是在量子计算机前破解难题，或许是在实验室研发新仪器，但故事里必定有着同样的热血与执着。因为有些东西永远不会褪色，就像这阳光，永远照亮着我们前行的路。

（指导老师：楚云）

红星。我终于懂得，外公的书桌上为何总在显眼处放着那个老旧的绒布盒，妈妈的电脑里为何总存着微山湖的老照片做屏保，而妈妈为何又一定要让我去读那本她读过的《铁道游击队》。四代人的故事在时光的长河里静静流淌，从战火中的机枪到饥荒时的算盘，从实验室的显微镜到书桌上的我们，变的只是时代，不变的是刻在骨子里的家国情怀，

惊喜，体验到如同喝奶茶、买手办一般的快乐。

顶呱刮已成为年轻人的“精神多巴胺”。不少年轻人在商场逛街时，会选择来张顶呱刮，与好运撞个满怀；在吃饭等位时，来张顶呱刮，也能打发空隙时间；工作压力大时，来张顶呱刮，解压又放松。

在一些重要的特殊场合，也时常能看见体彩顶呱刮的身影。有的人在朋友生日时，精心准备一个装满顶呱刮的生日红包，为朋友送上好运与祝福。在情人节当天，也有人准备一束别出心裁的体彩顶呱刮花束。在婚礼现场，也不乏有人安排几张顶呱刮，与宾客互动，为婚礼增添别样乐趣，留下独特回忆，解锁多种生活场景。体彩顶呱刮为购彩者们的生活增添一抹亮色，在享受购彩快乐的同时，大家也不要忘记理性购彩。

年轻人的“精神多巴胺”
顶呱刮解锁多种生活场景

一直以来，体彩顶呱刮凭借即买即开即兑的特点，深受年轻人的喜爱。在刮开覆盖膜的那一刻，释放压力、感受



脚手架下(上) 插图:采采

一栋大楼还未竣工，合同书又签订了厚厚的一摞。老雷坐在躺椅上，望着窗外的建筑物发呆。

柳翠翠从彩票店下班回来，发现厨房里冷冷清清，老公却跷着二郎腿，靠在躺椅上闭目养神，她不禁火冒三丈。然而，当她看见他疲惫的面孔，又不由心生怜惜，便默默地系上围裙，进入厨房。

“笃，笃笃——”伴随着一阵清脆的敲门声，门开处，探进一张胖乎乎的娃娃脸。

“嗯？小云呀！”老雷站起身，一边将小云迎进屋里，一边信口问道：

“听说你已经大学毕业了，最近工作怎么样？”

“舅舅，我……我还在家待业

呢。”小云低下头，吞吞吐吐地说。

“不要紧，不要紧！慢慢来……”

老雷刚想安慰几句，只见柳翠翠气呼呼地从厨房冲出来，嚷道：“什么不要紧不要紧的，难道你还想让你姐姐为小云的事操劳？你创业时，你姐姐为了帮助你，要钱给钱，要力出力，差点耽误了婚姻。几个月前，你姐夫就跟你提起小云的事，你说公司里活少人多，不好安排。现在，合同书都快把文件夹撑破了，你这个做舅舅的就不能顺水推舟，还个人情？”

“可他……什么都不会啊！”

“不会，就不会不能学习？世上无难事，只要肯登攀。以前，公司里的事，总是你说了算，我从不干涉；今天，这事我管定了，你看着办！”说完，转身回到厨房。

（徐柱平）



小号强势连号淡出

——析体彩玩法走势

大乐透：

前区：小号强

势，大小比关注2:3防1:4。

和值下降，关注70—85之

间。偶数活跃，关注奇偶比

2:3防1:4。012路关注1:

3:1。连号淡出，关注散号。

后区首防一大一小、奇偶组合，次防全大、双偶组合。

7星彩：

305—523—

402—285—607—403+2、5、

6。

排列3：

精选号码三注：

512、605、710。
排列5：

精选号码三注：

51204、

60529、

71021。

（兴运）

彩票开奖公告栏

快乐8 第2025163期

本期全国投注总额：117220566元

广东省投注额：10693958元（未计深圳市）

中奖号码：

71 19 08 07 57 44 78 51 53 31

59 39 38 65 74 56 68 03 45 26

奖等 每注金额（元） 奖等 每注金额（元）

选十中十 0 选七中七 10000

选十中九 8000 选七中六 288

选十中八 800 选七中五 28

选十中七 80 选七中四 4

选十中六 5 选七全不 2

选十中五 3 选六中六 3000

选十全不中 2 选六中五 30

选九中九 300000 选六中四 10

选九中八 2000 选六中三 3

选九中七 200 选五中五 1000

选九中六 20 选五中四 21